

NIN A TROCKÝ ZVYSUJÍ SVOJI VOJENSKOU MOC

Stavení československé armády horší se každého dne.

Paříž, 6. prosince. — Ze všech stran, k jejich řešení musí přistoupiti spojenci, nejvýznamnější je o ruská. Jedná se hlavně o otázku, mají-li spojenci v rukou vojensky zakročiti anebo ne. Takové zakročeni ovšem měnalo by válku, neméně válka vedena je již nyní. Státníci ojeňeni mají před sebou ohnulo. výškol, ježto proti intervenci slovílo se dělnictvo Anglie a Francie. Leč něco musí být vyřazeno, neboť postavení československých vojsk je denně povážejší, zatím co bolševici těží ze časných poměrů a zesilují svo armádu.

Bolševici otevřeli několik továrny na stříelnou a v těchto pracují nyní plnou parou. Němečtí mušníci odborníci pracují v těchto várnách. Němečtí důstojníci mají důležitou úlohu při reorganizování ruských armád. Bolševiče armády denně jsou sesilovány, zatím co československým pomoc od žádné strany nepřichází. Pomoc sibiřské vlády až doposud byla nedostatečná. Japonská vojska nedošla dále než do Irkutsku. Američtí zůstali ve Vladivostoku. K československým dorazily toliko malé sbory Angličanů a Francouzů.

V době, kdy českoslovenští byli pány Povolzi, bolševici byli odříznuti od zdrojů obilí. Bylo nutno československá vojska vytlačiti z této oblasti za každou cenu. To se bolševikům konečně podařilo. Českoslovenští špatně vyzbrojeni a špatně vyživovaní, byli přiměni k ústupu na pomezí asijské Sibiře. Proti bolševikům bojují na jihu ještě kozáci pod Krasnovem a Denikinem, ale zdá se, že není jim velká síla.

Českoslovenští musí se dostati pomoci. Několik cest je otevřeno pro spojence. Nesmí být zapomínáno, že Němci doposud mohou využívat Rusů, neboť bolševičtí vůdci doposud opírají se o Němce. Odklad řešení této vážné otázky je plný nebezpečí. Ohledy je dlužno odložiti stranou, kdyžž se na různé akce spočívají statisíce drahých lidských životů.

HOHENZOLLERN JE NEVITANÝM V HOLANDSKU

Hlad a nikoliv zbraně příčinou porážky německých vojsk.

Haag, 6. prosince. — Holandský lid jednomyslně trpce nese přítomnost bývalého německého císaře na své půdě. Nejenom mezinárodní situace, ale také pověrvost je příčinou, že se na Viléma Hohenzollerna pohlíží jako na nevítaného hosta. Lid všeobecně věří, že návštěva kaisera přinesla mu vřady nějaké neštěstí.

Nikdo nemůže věděti, jaké jsou plány bývalého německého probovníka. Ti, kdož jej znají, prohlašují, že je arcipletichátem a že bylo by omylem se domýšleti, že smíří se s osudem svým a nepokouší se nabýti znovu moci. Dokud Hohenzollern bude na svobodě, bude znamenati stále nebezpečí pro mír světa.

Kodaň, 6. prosince. — Poslední proklamace bývalého německého korunního prince, v které praví, že byl nucen vzdáti se vojenského velení v důsledku abdikace svého otec, je otřesná v časopise Tagliche Rundschau, který vychází v Berlíně. V proklamaci své korunní prince, nyní internovaný v Holandsku, praví:

„Moje armádní skupina nebyla poražena zbraněmi. Hlad nás porazil. Můžeme opustiti půdu Francie hrdí a s hlavami vztyčenými. Nás štít, naše čest jako vojáků, je bez poskvrny. Hluboce pohnut, loněm se s vámi, skláněje hlavu před vašimi činy, o kterých bude vypravováti ještě historie. Buďte věrní svým vůdčím jako před tím. Bůh buď s vámi a vaší vlastí.“

Haag, 6. prosince. — Rheinische Westfaelische Zeitung se dovídá, že s ohledem na nejistou situaci v Berlíně všechna neutrální vyslanectví němila opatření za účelem ochrany svých stábi. Sděluje se, že Spojené Státy přerušily jiskrovou telegrafickou službu s Berlínem.

Hammerling jednal s Bernstorffem

Washington, D. C., 6. prosince. — Arthur Gabriel, bývalý místopresident Amerického sdružení zjozajzených časopisů, sdělil pod přísahou, že viděl hraběte von Bernstorffa, bývalého německého vyslanec, v úřadovně Louis N. Hammerlinga, předsedy sdružení. Gabriel vyprávěl dále, že jednou v rozmluvě sdělil Hammerlingovi, že se otevřeně povídá mezi zaměstnanci, že je v zločinu Rakouska, načež tento žádal, aby mlčel, poněvadž lidí neboli to, o čem nevědí. Krátce na to Gabriel obdržel ve své výplatní obálce přídavek. Nepamatuje se, bylo-li to \$500 anebo \$1.000, poněvadž velice často od Hammerlinga dostával peníze, aniž by věděl, zač. „Nepochybne, že jsem mlčel“, pravil Gabriel. Gabriel dále svědčil, že nalézal se v úřadovně, když Hammerling nařizoval telefonní operátorce, aby zavolala kapitána Boy-Eda, německého námořního přídelence, a při jiné příležitosti Hammerling zavola kapitána von Papena, německého vojenského přídelence. Krátce po návštěvě Bernstorffa v Hammerlingově úřadovně kampaň za účelem zastavení vývozu střílniva ze Spojených Států byla zahájena. Hammerling tvrdil před tím, že neznal Bernstorffa a že bývalý německý vyslanec nebyl nikdy v jeho úřadovně.

Ležstvo na Černém moři v moci spojenců

Paříž, 6. prosince. — Zpráva Sebastopolu oznamuje, že loďstvo spojenců předáno bylo Němci deset válečných lodí v tamním přístavišti. Ruský dreadnought Volja je nyní pod anglickou vlajkou. Pět mětělů bylo rozděleno mezi spojence. Angličané získali dva, Francouzové taktéž dva a Italové jeden. Čtyři ponorky, vesměs německé, rozděleny byly mezi Francouze a Angličany. Všechny ostatní válečné a obehodní lodí německého černoamořského loďstva budou udržovány v tamním přístavišti. Správa Sebastopolu je řízena koaliciím výborem důlníků, obehodníků a profesorů. Lid přeje si utvoření samostatného krymského státu se Simferolem jako kapitolou jako součástí ruské federální republiky. O zbrojení dělníci, udržují pořádek ve městě v přítomné době, leč výbor jeví obavy, že dojde k nepořádkům po odjezdu loďstva spojence a odchodu německého vojska.

Bouře proti židům způsobeny chátrou

Londýn, 6. prosince. — Nedávné pogromy ve Lvově byly spáchány propuštěnými ukrajinskými kriminálníky, kteří také vyplnili a zničili ohněm mnoho obydlí křesťanských, dle polské tiskové kanceláře, citované depeši ze Stockholmu. Tyzení židovského tisku, který z těchto zločinů vinil polské vojáky, jsou prohlášována za falešná. Více jak 50 osob, podlejších se na těchto výtržnostech, bylo zatčeno a popraveno. Vídeňský korrespondent časopisu Daily Mail, který právě vrátil se z Polska, připsuje tyto násilnosti Rusům. Tito Rusi zmocnili se Lvova, načež otevřeli vězení. V té době nebylo žádných polských vojáků ve městě.

Němci vrátili již část zlata

Paříž, 6. prosince. — Němci v minulých dnech zahájili odevzdávání věcí, kterých nezákonně se zmocnili. Odevzdali již spojencům 300.000.000 franků ve zlatě, které vydány byly bolševiky z ruské státní pokladny. Francouzům vráceny byly umělecké předměty, vzaté v St. Quentin a v museu ve Valenciennes, ceněné na 2.000.000.000 franků.

Vůdci mladoturků jsou v nemilosti

Ženeva, 6. prosince. — Nová turecká vláda pracuje energieky proti mladoturcké straně Envera paši, dle informací zde získaných. Německá vláda na žádost turecké vlády zatkla Envera pašu, Talaat pašu, Djemal pašu, Nazim beje a Churki beje, prominentní členy bývalé turecké vlády, kteří nedávno přehli do Berlína. V Cařihradě ottomanská vláda zatkla 200 prominentních mladoturků, zahrnuje v to Bedri beje, bývalého náčelníka policie v Cařihradě. Týž nalézal se na lodi, jedoucí do Oděsy, maje u sebe 500.000 tureckých liber, jež sebral v době jednoměsíčního pobytu v Aleppo. Turecké vyslanectví v Bernu na žádost tureckého ministra spravedlnosti zahájilo pátrání po jiných mladoturckých vůdčích, kteří se skrývají ve Švýcarsku.

Chilská armáda byla zmobilisována

Washington, D. C., 5. prosince. Zpráva ze Santiaga, Chile, sdělila, že Spojené Státy v dohodě s Chile nabídnou prostředkování rozporů, vyvstalých mezi Peru a Chile, leč odbor státu prohlásil, že neví něčeho o takové dohodě. Mobilisace chilské armády, prováděná již v severních provinciích, nazývána byla v celé republice. Odbor války prohlašuje, že tento krok je nutností v zájmu potlačení hrozičích dělnických nepokojů. El Mercurio oznamuje, že třidy 1917 a 1918, celkem asi 9.000 mužů, povolány byly do zbraně. Čtyři sta rezervních důstojníků povolána bylo do aktivní služby. Také Peru mobilisuje svoji armádu, dle zprávy došlé z Buenos Aires.

Němci uvítali chladně Američany

S americkou okupační armádou, 4. prosince. — Žádná demonstrace, ani přátelská, ani nepřátelská, neoznačovala vstup armády major generála Diekmanna do Německa. Uvítání, ježž dostalo se Američanům na německém území podstatně lišilo se od onoho na území Lucemburska, kde vítání byli radostně jako osvoboditelé. V Rýnském Prusku tomu bylo jinak. Žádný nepřátelský akt nebyl oznámen doposud, bylo však jasno, že i dítky vyvíceny byly v roli, kterou musí hráti. Důstojníci nebyli nikterak překvapeni tím, že nebylo tu vlajek a jásajících davů při jejich příchodu, neméně neočekávali chladného mlčení obyvatel. Pokud to bylo možno, američtí vojáci byli ohecnstvem ignorováni.

Černohorský král nebyl sesazen

Paříž, 6. prosince. — Královská černohorská vláda vydala prohlášení, v kterém praví, že zpráva o sesazení černohorského krále Nikerálina skupštinou nezakládá se na pravdě.

PRESIDENT WILSON VYDAL SE NA CESTU DO FRANCIE

New York, N. Y., 5. prosince. — Jda za velkým posláním, jehož hlavními cíly je zrušení militarismu a opatření spravedlivého míru světu, Woodrow Wilson, první prezident Spojených Států, vypravil se do Evropy v době trvání svého úřadu, věra večer vydal se na cestu do Francie, aby podílel se na největší mezinárodní konferenci v historii světa.

President vypravil se z New Yorku po transportní lodi George Washington, druhdy německé osobní parolodi, řízené mužstvem odboru loďstva a s palubovými děly, připravenými pro jakoukoliv nahodilost, jakož i doprovázené válečnými loděmi, za nadšené demonstrace shromážděného lidu, jíž není rovno nic v historii tohoto přístaviště.

President ve chvíli, kdy loď opouštěla přístav, zaujal svoje místo na můstku. Říční parolodě a lodě mnohých národností vztyčily svoje vlajky a rozhlabolily svoje signální píšťaly, zatím co obecenstvo jásalo a mávalo šátky na rozloučenou s prezidentovou družinou.

Druhé nadšené demonstrace na rozloučenou dostalo se prezidentovi a jeho družině před Staten Islandu, kde shromážděné monitory, dělové lodice a dělostřelci ve Fort Hamilton připojili se k vzdání poety nejvyššímu výkoněmu úředníku země, zatím co doprovod válečných lodí připojoval se k parolodi prezidentovy družiny. Parolod George Washington i se svým doprovodem zmizela z dohledu krátce po poledni.

President Wilson opustil břehy Spojených Států, dle sdělení osob, jež s ním v posledních chvílích rozmlouvaly, pevně rozhodnut staviti se proti jakémkoliv formě militarismu. Vyhláží z toho předpokladu, že zrušení německého militarismu je součástí onoho jeho plánu pro budování světový mír. S prezidentem vypravili se do Evropy četní prominentní lidé. Spolu s prezidentovou družinou odjeli dva z amerických mírových delegátů, sekretář státu, Robert Lansing, a Henry White, bývalý vyslanec ve Francii a Italii, kteří připojí se k plukovníku E. M. Houseovi a generálu Tasker H. Blissovi, nacházejícím se již v Evropě. Na lodi nalézal se také vyslanec Francie, vyslanec Italie, a John H. Davis, nově jmenovaný vyslanec pro Anglii, jakož i zastupitel různých vládních odborů a štáb specialistů, který poskytovati bude americké mírové delegaci rady a pokyny v otázkách politických, hospodářských a obehodních. Vedle paní Wilsonové také manželky sekretáře Lansinga, vyslanec Davise, francouzského a italského vyslanec, nalézají se na seznamu cestujících.

Lvovští židé jsou ve špatném postavení

Vídeň, 4. prosince. — Sta lidí jsou bez přístřeší ve Lvově v důsledku protizidovských bouří v tomto městě. Oznamuje se, že mnoho osob bylo usmrceno a též mnoho raněno a plnění prováděno bylo ve velkém. Nesnáze, jak se nyní sdejuje, rozšířily se i na západ od Jaroslavi a na jih až k Drohobyči, stejně jako do četných měst v západní a východní Halici. Židovské zprávy udávají, že nepořádky tyto byly důsledkem snah za účelem zabránění židům, aby mohli provésti zásadu o sebeurčení, vyznačenou prezidentem Wilsonem. Jiní pozorovatelé pak soudí, že jedná se o důsledek skutečnosti, že Ukrajinci v Polsku přejí si připojení k svobodnému Ukrajině. Lid ve Lvově, s výjimkou židů, přeje si spojení s Poláky. Poláci z toho důvodu pronásledují židy, kteří se nacházejí v menšině.

President navštíví prý také papeže

Rím, 5. prosince. — President Wilson při návštěvě Říma navštíví také papeže Benedikta, dle oznamování zdejších časopisů. Pájde do Vatikánu z amerického vyslanectví místo z Quirinalu, kde prezident a paní Wilsonová budou hosty krále a královny za svého pobytu v Římě.

Lvov je opět v rukou Poláků

Lvov, Halice, 4. prosince. — Lvov, kapitol rakouské korunní země Halice, nabývá normální tvárnosti a je opět v moci Poláků po několikátých dnech bojích s Rusíny. Krásné město Lvov má 200.000 obyvatel, z nichž 50 procent je Poláků, 30 procent židů a 20 procent Rusínů. Město není tak poškozeno, jak zdálo se nasvědčovat časopisecké zprávy. Při poličních bojích jenom několik osob bylo usmrceno, ačkoli zraněných bylo velké množství. Politická situace Poláků je nejista. — Problémy Polska jsou velice obtížné k řešení. Všeobecná situace Polska je mnohem obtížnější než kterékoli jiné nově utvořené republiky evropské. Zmatek panuje všude a nemůže být řečeno, že nějaká ústřední polská vláda existuje, ježto Polsko doposud je rozděleno ve tři části. První z nich je ruská, jejíž střediskem je Varšava, kontrolovaná bolševiky, pracujícími proti Rusku. Druhou jest Poznaňsko s kapitolou v Poznani a třetí rakouské Polsko či Halice s Krakovem jako kapitolou. — Poláci snaží se zmocniti všech částí bývalé Polky, aby mohli na mírovém kongresu dokázati, že spojení není tak obtížným úkolem. V Halici hlavní nesnáze mají s Rusíny a zápas mezi oběma plemeny soustřeďoval se na Lvov. Zdá se, že Rakusané podporovali tyto rozpory mezi oběma slovanskými národy. Takové obvinění aspoň pronášejí Poláci. Rusínská vojska byla prý ponechána rakouskými veliteli ve městě, kdežto polští vojáci posláni byli do různých částí země. Poněvadž v městě nebylo policie, nezákonně živly viděly příležitost k plnění a to vedlo k boji mezi ozbrojenými lupiči a Rusíny. Po té polská vojska přirazila ke Lvovu a vypudila z města rusínské vojáky. Mnozí soudí, že zápas o Lvov doposud není ukončen.

Vídeň má velký nedostatek uhlí

Vídeň, 5. prosince. — Vídeň čelí velké sněhové bouři se zásobou uhlí toliko na dva týdny, což je důsledkem okolností, že československá vláda nedovoluje vývoz uhlí do německé mluvčích zemí. Poláci mají uhlí, ale nechtějí je poslati do Rakouska českým územím, poněvadž československá vláda neohotuje jim učiniti teritoriální ústupky ve Slezsku. Poláci taktéž kontrolují petrolejová pole v Halici a odírají Čechům dodávku petroleje. Po více jak měsíc oba sousední tyto republiky pokoušejí se zmocniti se železničních vozů a lokomotiv, jež dostanou se na jejich půdu.

Loupež v Uhrách na denním pořádku

Vídeň, 4. prosince. — Ukázkou obtíž, s kterými setkávají se cestující v různých částech bývalé rakousko-uherské říše, jsou loupeže ve vlacích podél pomezí různých nových republik, jež jsou denně oznamovány. Tak, ku příkladu, všechny kufry Rakusana, přijevšího do Karlových Varů v Čechách, ukradeny byly v mimočeském území pod předstírkou, že vojáci zabírají vývozu potravin. Na druhé straně, cestující, kteří jedou z Československa do Uher, stěžují si na prohlídky vlaků Čechy za Prešpurkem. Tvrdí se také, že náčelník policie v Budapešti, který byl poslán, aby řídil uherskou obranu v Prešpurku, ukradl Čechům a všem jiným, které zatknul, asi 3.000.000 korun.

Německá vojska v Africe se vzdala

Londýn, 4. prosince. — Jak zpráva z Lourence v portugalské východní Africe oznamuje, generál von Lettow-Vorbeck, velitel německého vojska, jež bylo vytlačeno z německé východní Afriky, se vzdal se svým sborem o 4.433 členech. Jeho sbor sestával z třiceti důstojníků, 125 jiných Evropanů, třinácti domorodých náčelníků a zbytek tvořeni byl domorodými vojáky a sluhy. I něco žen nalézalo se v této družině. Němci posláni budou zpět do Evropy. — Podmínky příměří stanovily vzdání se všech německých vojsk, doposud operujících ve východní Africe.

Bývalý rakouský císař jest prý chudý

Vídeň, 4. prosince. — Budapešti Hirlap otiskuje zprávu v tom smyslu, že v první den revoluce v Rakousku dvorní maršálek požádal a také obdržel půl druhého milionu franků od každé z osmi arcivévodských rodin, poněvadž hrozilo jim nebezpečí vypovězení ze země. Bývalý císař Karel a arcivévoda Josef však odepřeli přispěti svými obnosy k tomuto fondu. Budapešti Hirlap zastává se bývalého rakouského císaře oproti útokům socialistických listů, které prohlašují, že Karel bral ve dle svého císařského platu také půl druhého milionu ročně jako nejvyšší velitel armády. Hirlap praví, že Karel je chudobný a že jeho manželka, pocházející z poměrně chudého rodu vévodů z Parmy, je na tom lépe. Hirlap tvrdí, že starý rakouský císař František Josef zanechal po sobě majetek v ceně asi 30.000.000 korun. Ani cent z tohoto obnosu neodkázal novému císaři. Dvaacet milionů korun odkázal dětem zavražděného následníka trůnu a deset milionů jiným osobám.

Holandsko bude požádáno o vydání bývalého císaře

Londýn, 4. prosince. — Požadavek o vydání Viléma Hohenzollerna předložen bude holandské vládě ve jménu kabinetu zemí spojenců, dle sdělení časopisu Express. Francie a Italie sdělila svoje náhledy v této záležitosti již vládě anglické a také prý prezident Wilson učinil již návrhy v této věci. Převládá mínění, že Holandsko nemá v úmyslu stavěti překážky v cestu. Nebude žádáno, aby vydalo Viléma Hohenzollerna podle obvyklých zákonů o výluce. Postavení bývalého německého císaře bude podobno postavení piráta a anebo otrokáře, který není oprávněn na útek v žádné zemi.

Rakusané žádají americkou intervenci

Vídeň, 4. prosince. — Na všech stranách bývalé rakouské říše je slyšeti příání, aby malé sbory americké vojska poslány byly do středisek obyvatelstva za účelem udržování pořádku. Takový krok, dle jejich náhledu, vedl by proti sklom k neklidu, který vyvolal by nespočetnými politickými rozpory a spory o hranice mezi různými plemeny a pomohl by zabrániti vzrůstu bolševismu, jež by mohl být sesílen nespořádanými poměry. Židé, kteří přijeli ze Lvova a Přemyšlu, soudí, že američtí vojáci snadno mohli by zabrániti protizidovským bouřím. — O bolševismu mluví se mnoho, ale k větším nepokojům došlo toliko na Slovensku, kde Maďarí byli nuceni opustiti své statky, aby se uchránili před spravedlivou pomstou lidu. Sděluje se, že došlo tu k všeobecnému povstání sedlácku a také k protizidovským bouřím. Vídeňské oči vidí v tom bolševism, ale jinak na vše pohlížejí by ten, kdo ví, jak mnoho nešťastní Slováci trpěli s těmito maďarskými a židovskými parasy na svém těle. Zásada o sebeurčení národů vykládá se všelijak a stalo se dokonce, že 20.000 Němci, kteří žijí v Gottshee, asi třicet mil severovýchodně od Rjky, v srdeci jihoslovenského kraje, žádalo, aby se jim dostalo ochrany Ameriky proti Jihoslavanům.

Brazílie uznala neodvislost československého státu

Rio Janeiro, 4. prosince. — Brazílská vláda poskytla uznání československému státu. Oznamuje se úředně, že válečná loď poveze brazílské mírové delegáty do Francie k mírovému kongresu.

Kateřina Breškovská přijela do Tokio

Tokio, 6. prosince. — Paní Kateřina Breškovská, „pramáti ruské revoluce“, přijela sem z Vladivostoku na cestě své do Spojených Států. Paní Breškovská sdělila, že ve Washingtoně ráda by promluvila s prezidentem Wilsonem, aby podala mu zprávu o současném situaci v evropském Rusku a v Sibiři.